



撤销蓬莱市、长岛县，设立蓬莱区，烟台境内再无“县”

烟台区划调整，在下一盘什么棋

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐 钟建军

山东“三核”城市之一的烟台，迎来了最新区划调整。6月22日，山东省政府网站发布《山东省人民政府关于调整烟台市部分行政区划的通知》，《通知》称，2020年6月5日，国务院以国函〔2020〕81号文件批复我省，同意对烟台市部分行政区划进行调整。撤销蓬莱市、长岛县，设立烟台市蓬莱区，以原蓬莱市、长岛县的行政区域为蓬莱区的行政区域，蓬莱区人民政府驻登州街道钟楼东路1号(原蓬莱市政府驻地)。



蓬莱概况(区划调整前)

辖区陆域面积1007平方公里，总人口41万人。多年位列中国百强县(市)。

长岛概况(区划调整前)

长岛是山东省唯一海岛县，由151个岛屿组成，其中居民岛10个。2019年全县总人口41489人。

调整后，烟台辖5区6市

调整后，由原来的辖4区、1县、7个县级市，变为辖5区6市。市区人口新增约45万。

蓬长划区历程

2018年3月

省住建厅发布相关通知，提出要推进烟台等设区市近郊的县(市)撤县(市)设区。

2018年7月

《山东省沿海城镇带规划(2018—2035年)》公布，支持撤销蓬莱市、长岛县，合并设立蓬莱区。

2019年10月

烟台市发改委主任刘福生表示，蓬莱撤市划区的请示文件已上报国务院。

2020年烟台两会

烟台市长陈飞在政府工作报告中提出，年内启动城市轨道交通1号线建设，为确保地铁年内开工，蓬莱划区也势在必行。

2020年6月22日

省政府发布《山东省人民政府关于调整烟台市部分行政区划的通知》，同意撤销蓬莱市、长岛县，设立蓬莱区。

烟台、威海、潍坊、日照胶东五市共同签署《胶东经济圈文化旅游一体化高质量发展合作框架协议》，正式成立文化旅游合作联盟。在加强文化旅游合作方面，协议提出“加快养马岛提升改造、蓬长一体化等重点板块升级发展”，打造滨海旅游黄金海岸带。

开启地铁时代 蓬莱将成西部区域交通枢纽

完善城市功能，提升城市能级，建设轨道交通，烟台势在必行。2020年是烟台地铁的关键之年。烟台建地铁的难度在于人口尚不满足国家报批的要求。设立蓬莱区也为烟台扫除了地铁修建障碍，开启烟台地铁时代。

2018年7月13日，《国务院办公厅关于进一步加强城市轨道交通规划建设管理的意见》，修订了原有城市轨道交通建设基本条件，要求申报建设地铁的城市，地方一般公共财政预算收入应在300亿元以上(2003年为100亿元)，地区生产总值3000亿元以上(2003年为1000亿元)，市区常住人口原则上在300万人以上(无变化)，远期客流规模达到单向高峰小时3万人以上(无变化)。

公开资料显示，2019年，烟台市一般公共预算总收入964亿元；另经山东省统计局统一核算并反馈，2019年烟台市地区生产总值(GDP)初步核算数为7653.45亿元，排名全国第25名，均超过了地铁修建门槛；唯“市区常住人口原则上在300万人以上”这个门槛稍低。“撤销蓬莱市、长岛县，设立蓬莱区”有助于破解这一问题。

根据统计数据，目前蓬莱总人口41万人，长岛总人口41714人。本次区划调整后，烟台市辖区的户籍人口将增加45万人。这样，烟台市辖5区6市，总面积13851.5平方公里，户籍人口655.4万人，其中，市辖区面积3933.5平方公里，户籍人口237万人。

烟台市发改委、市交通运输局等权威部门对外发布，2020年将争取烟台地铁1期工程开工建设，2025年前建成运行。同时，将尽快推进4号线机场段报批，争取与1号线同时投运。近年来，烟台市加快了交通体系的规划和建设步伐，许多重大项目都在蓬莱范围内形成交汇。烟台蓬莱国际机场已经建成通航，设立蓬莱区后，意味着烟台市区有了机场，烟台市区正在打造的海陆空立体交通，也将更近一步。

除了机场，城市轨道交通规划成型，德龙烟铁路建设加快推进，中韩铁路轮渡积极谋取突破，推进渤海海峡跨海通道前期工作纳入省“十三五”规划，多条高速公路在论证和启动。从远期规划来看，蓬莱都将成为烟台区域交通枢纽的西部重心。

“撤销蓬莱市、长岛县，设立蓬莱区”，将对烟台沿海交通建设带来协调方面的便利，特别是对未来可能修建的环渤海跨海通道建设会带来直接的有益影响。烟台市“十三五”交通运输发展规划指出，渤海海峡跨海通道项目已纳入《国家“十三五”规划的交通运输重大项目》建议清单中。

此外，记者从长岛海洋生态文明综合试验区获悉，撤县设区意味着扩展建筑、运输，调整产业布局，改变市容市貌，也是为了提高城市化水平，改善本地居民的生活，对长岛来说，既是特殊的使命担当，更是重大的历史机遇。长岛一定会秉承绿水青山就是金山银山的理念，推动长岛更好更快发展。

山东撤县设区 下一个会是谁

近年来，多地纷纷加快了撤县设区步伐。比如，此前的县域经济大省浙江已将发展的战略平台从县域转向大城市，培育杭州、宁波、温州三大省域中心城市。有专家指出，县改区“高温不退”主要有两方面原因：一个是地级市希望通过撤县设区来扩权，吸收更多资源；另一方面是一些市县希望成为大城市的市辖区后，获得经济发展的新动力。

撤县(市)设区，山东不少地方正在推进，有的已进入规划，有的正在积极争取。

2018年7月，《山东省沿海城镇带规划(2018—2035年)》公布，支持撤销蓬莱市、长岛县，合并设立蓬莱区；适时推进青岛胶州市、东营利津县、潍坊昌邑市以及威海荣成市等县(市)撤县(市)设区，推动广饶县撤县设区。

2018年5月11日，聊城市发改委网站发布《关于转发山东省贯彻落实中原城市群发展规划的实施意见的通知》，《通知》提到，支持聊城茌平、东阿撤县设区，构建“聊茌东”都市区；支持菏泽市东明县、巨野县撤县设区，促进主城区与定陶一体化发展。

2018年，有网友在人民网地方领导留言板提问，能否透露一下莒南撤县设区最新消息。“山东留言办理”回复：经查，临沂市从2016年6月开始启动莒南县撤县设区工作。市、县领导多次到省民政厅汇报工作，目前还未接到关于莒南县撤县设区的相关回复信息，请网友耐心等待。

2001年以来山东至少13地撤县(市)设区

- 2001年6月，撤销长清县，设立济南市长清区。
- 2012年12月，撤销青岛市黄岛区、县级胶南市，设立新的青岛市黄岛区。
- 2013年11月，撤销兖州市，设立济宁市兖州区。
- 2014年1月，撤销文登市，设立威海市文登区。
- 2014年9月，撤销沾化县，设立滨州市沾化区。
- 2014年12月，撤销陵县，设立德州市陵城区。
- 2016年4月，撤销定陶县，设立菏泽市定陶区。
- 2016年6月，撤销垦利县，设立东营市垦利区。
- 2016年12月，撤销县级章丘市，设立济南市章丘区。
- 2017年9月，撤销即墨市，设立青岛市即墨区。
- 2018年6月，撤销济阳县，设立济南市济阳区。
- 2019年8月，撤销茌平县，设立聊城市茌平区。这也意味着，山东正式告别“单区市”。
- 2020年6月，撤销蓬莱市、长岛县，设立烟台市蓬莱区

进口海产品经营场所核酸检测全覆盖

我省对近期疫情重点地区入鲁返鲁人员和相关产品摸排皆为阴性

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙

近日，山东省新型冠状病毒肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)下发紧急通知，要求进一步做好进口海产品交易场所新冠病毒核酸检测工作，对经营进口海产品的市场、商场、超市等交易场

所的进口海鲜产品和外环境进行新冠病毒核酸检测。

通知要求，各地要在前期已开展进口海产品和市场环境标本检测工作的基础上，继续扩大检测范围，实现大型市场及其摊位环境和进口海产品种类新冠病毒检测百分百全覆盖。

通知要求，各市领导小组(指挥部)要制定详细的核酸检测工作方案，强化经费保障，严格按照要求完成检测工作。同一摊位和同一市场的标本可采取多个标本混检的方式加快检测速度。疾控机构检测任务超负荷的，可委托第三方检测机构检测。所有采样

检测任务要在6月25日前完成。

另外，按照省委新冠肺炎疫情防控处置工作领导小组(指挥部)办公室《关于扎实做好近期疫情防控有关工作的通知》要求，我省组织对5月30日—6月19日疫情重点地区入鲁返鲁人员开展了排查随访、核酸检测、健康监测等健康管理服务，并对相关产品进行了摸排抽检。全省摸排随访登记112060人，全部进行了核酸检测，检测结果全为阴性。

同时，对进口海产品市场、商场、超市等场所的产品、外环境9217份标本进行了检测，检测结果均为阴性。